

花蓮縣議會議員問政報導

第六審查委員會(保安小組)



潘富民：取締交通違規 應以勸導為主

小組委員小檔案

第二召集人：潘富民
出生：民國47年12月7日
星座：射手座
血型：B型
興趣：爬山、釣魚、球類活動
經歷：玉里鎮民代表會主席、鎮長、縣議員

在第一線保障民眾生命、財產安全的警務人員，不分日夜、季節、天候及地點，全心奉獻社會，本應獲得大眾的掌聲與尊敬，但是，若進一步了解民情，會發現討厭警察的人不在少數，多半因素是員警的執法態度民眾不能接受。

潘富民表示，以道路交通違規的取締方面來說，應該以勸導為主，在花蓮縣中區酷熱的夏天「斗笠」普遍安全帽，鄉下農民也較習慣，加上鄉間道路交通流量不大，只要多加提醒就好，實無開罰單的必要，但是如酒駕、肇事等此類的事件就應該嚴厲執法。

在交通幹道上死亡車禍等重重大交通事故頻傳，常有民眾尋求民意代表的「解套」，潘富民表示，他都是抱著「關心不關說」的原則來辦理，因為，他了解多數警務人員的執法公正及執勤時的辛勞，但是，開罰單是最後的手段，以勸導加上頻繁的宣導讓民眾知法、進而守法，才是立法的最終目的。

裝設監視系統 協助維護治安

另外，近來中區發生竊盜、砸車或遭B彈攻擊等事件時有耳聞，由於路邊監視系統的缺乏，找不到「兇手」，民眾除了自認倒霉外，就是責怪警方辦事不力，依現有警力不可能每一個路口二十四小時派員站崗，潘富民表示，據他了解，政府編有一千九百萬元預算，計畫執行監視系統裝設工程，他將要求儘速辦理，達到協助警方維持地方治安的目的，該項預算，小組成員也會全力支持。

消防設備的良窳關係著救災的效能，潘富民表示，消防設備的汰舊換新作業務必嚴謹，定期的辦理，否則在火警現場只見消防人員拚命搶救，但是，遇上損害的器材也僅能「望火興嘆」，因此，他將強力建議加速消防設備的更新作業，而且一定要「新品」，不是存放倉庫中的「陳年」設備。

陸客錢進花蓮 應達南北平衡

開放陸客到台灣旅遊快要一年，根據花蓮縣政府的統計，已經有十五萬人次到花蓮觀光，潘富民表示，日前迎接大陸安樂園抵達花蓮觀光，花蓮港設置有碼頭特色市集，卻不見中區農特產展售，而陸客來花蓮都不到中區，在地業者很難賺到陸客的錢，他希望日後迎接陸客到訪，也應將中區的景點及無毒農特產等豐富的觀光資源納入行銷範圍，並規劃推出套裝遊程，除了讓陸客可以深度體驗花蓮之美外，也為花蓮觀光創造更多商機。

潘富民表示，縣府這幾年推動南北平衡很有成效，許多活動與建設都在中區舉辦，滿足了南區民眾的需求，未來中央計劃開放陸客五人團自由，希望縣府配合觀光行銷，規劃中區的短期配套旅遊行程，讓陸客「錢進花蓮」的同時也能帶來「南北平衡」的成果。

小組委員小檔案

委員：黃輝寶
出生：民國39年10月10日
血型：O型
星座：天秤座
興趣：登山、健行、跑步
經歷：村幹事、鄉公所課員、課長、鄉長、議員

黃輝寶：原民就業市場窄 傳統未獲重視

受到全球性的景氣低迷影響，全台各大小企業裁員人數不斷升高，造成另類的「返鄉潮」，原住民部落尤其明顯，這些「返鄉」後一時找不到工作，又心情鬱悶的民眾，平日只有找「同是天涯淪落人」的親友小酌，為此，常被執勤的員警開罰單，沒了工作，罰單不時催繳，心急之下就發生了社會或治安上的事件，黃輝寶建議員警執法時，也能兼顧「情、理」。

黃輝寶表示，原住民工作勤奮，能吃苦耐勞的本性一向受到企業老闆的肯定，因為，經濟不振導致在家待業，可是他們並不因此感到自卑，因為原住民深知「一分勞力，一分代價」的根原則，期待下一份工作，閒暇之餘與部落親友小酌一番，短距離的距離就被開罰，情何以堪？希望警務人員「苦民所苦」的理念，以勸導的方式替代罰單，達到立法的目的，減少民怨及社會問題的發生。

救災人員裝備 必須不斷更新

警消、義消人員的辛勞大眾都了解，對他們的奉獻也予以肯定及尊敬，基於「工欲善其事，必先利其器」的原則，這些第一線救災人員的裝備及必要的經費，也必須要充裕，不斷的更新，同時定期的訓練、招訓新人，在器材、人力充足的情形下，達到高效能，保障民眾生命、財產的安全目標。

黃輝寶對於原住民生活非常關心，他認為原住民生活空間日益縮小，就業市場太窄，傳統文化未獲得重視，希望縣府相關單位重視，使原住民生活能獲得改善。

黃輝寶表示，由於社會經濟蕭條，百業不彰，造成原住民就業市場嚴重萎縮，雖然長期以來原住民都定位在「勞力」族群，但是原住民族群以「勞力」換取代價的「就業原則」不變。

無奈返回故鄉的城市「勞工」族群，在條件差異的情況下，雖然返回故鄉但還是無法在家鄉覓得工作，使一日三餐都發生問題，更因此衍生許多社會問題，對原住民的傷害非常大。

雖然這是社會經濟所造成的一「後遺症」，但是希望縣府能重視，尤其對原住民「傳統文化」的開發，更須加倍努力，諸如，將原住民傳統文化與觀光事業相結合，增加原住民的收入，安定原住民生活。

坡地機具整地 理應從寬處理

另外，針對原住民永續造景計畫及山坡地整地經常遭主管單位取締問題，黃輝寶表示，原住民因生活空間與領域的因素，生活都仰賴山坡地耕種維生，所以經常需動用機具在山坡地上整地，卻屢遭管理單位以「破壞水土保持」取締，使原住民的生活「雪上加霜」，希望原住民行政處能重視此一問題，並就原住民山坡地機具整地問題從寬處理。

小組委員小檔案

委員：蕭文龍
出生：民國41年4月15日
血型：O
星座：牡羊座
興趣：各項運動
經歷：里長2屆、鳳林鄉代會代表1屆、主席1屆、縣議員、國民黨鳳林鎮黨部常委

蕭文龍：新流感殺傷力強 須有因應對策

連串的交通執法措施，警務人員疲於奔命的穿梭在大小道路之間，抓違規、開罰單，民間是一片怨聲載道，看見警察就躲，聊到警察就是罵，為了保障民眾生命安全，同時減少社會事件發生，警員取締違法者有其必要性，但是開罰單是一種手段，目的是要建立民眾守法的觀念，蕭文龍建議，交通執法時應先以勸導為主，進而再開罰。

鄉間小道執法 勸導優於開罰

蕭文龍表示，重大交通事故發生頻傳，以花蓮縣的台九線來說，死亡車禍事件發生的比率相當高，不僅造成雙方的傷害，也毀損了兩個甚至三個家庭，因此，交通要道的執法必須嚴厲，但是，對鄉間小道就得有另一套執法模式，畢竟中區民眾有他們的長年生活習慣，要他們開快車、飆車根本不可能，也不會去作重大違法事件，若能多勸導，效果一定比開罰更佳。

蕭文龍表示，在鄉間小道或在非幹道過於嚴厲的執法，也似乎有些「本末倒置」的味道，最主要的是要「打老虎」而非「拍蒼蠅」，跟行政首長常說的「微罪不罰」是一樣的道理，希望執法人員了解現在民眾生活的困境，「將心比心」，要獲得「尊敬」而不是一「討厭」。

颱風季節到了，狂風暴雨之際容易發生水患、土石流等災情，救災工作必須把握「黃金時間」，降低生命、財產的損失，因此，最重要的消防人員在救災相關設備方面，務必事前做妥善的檢查、測試，該更新的立即辦理，該維修的馬上執行，加強人員的訓練，才能在災害發生的第一時間發揮最高的效能。

H1N1新流感病例在國內不斷出現，雖然屬境外移入案例，但是，已經讓防疫單位如臨大敵，提高警戒，甚至有不少人拿SARS相比較，由於大家也曾共同走過「抗煞」的艱辛路，希望衛生局多加宣導外，民眾也要再次全力配合一起共度難關。

蕭文龍表示，花蓮縣為觀光重鎮，當年的SARS造成觀光產業的危機，此次的H1N1殺傷力一樣相當可怕，他對衛生局長林南岳有信心，不過也特別提醒林南岳除了強力的宣導，同時要有流病發生時的因應對策，一有案例立即反制，以免疫情擴大。

關砂石專用道 維護好山好水

另外，花蓮縣政府以公共造產方式所開發的砂石產業，雖然每年為縣庫增加二億元的收入，但是，載運砂石車輛奔馳台九線公路，不僅造成塵土飛揚，散落的砂石更造成民眾行車安全上的威脅。

蕭文龍表示，為維護花蓮好山、好水的觀光環境，實有必要另闢「砂石專用道」供砂石車行駛，如此不僅可降低砂石業者成本，更可增加縣庫收入，他建議縣府積極開闢建馬太鞍溪、萬里溪和壽豐溪間和溪口至月眉間的「河堤便道」，使台九線恢復原有功能及效益。